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ОСНОВНИ РЕЗУЛТАТИ 
 

Задача 1: Извършено е пробовземане на проби от почви и растителни видове в 

района на Шуменския университет, както и пясък от Българското черноморие. На 

пробите е проведен гама-спектрометричен анализ. Определени са радионуклидите и 

техните специфични активности. Извършено е пробонабиране на радон в помещения от 

сградата на Шуменски университет. Получени са първи резултати от краткотрайни 

измервания. 

Задача 2: А) Разработена е установка за синтезиране на поликристален фосфор 

на базата на Mn3O4 (хаусманит). Направени са тестове за функционалността на 

установката. В процес на изследване са режимите за получаване на покрития с 

хаусманит с определена дебелина. Извършени са няколко експеримента по получаване 

на тънки слоеве хусманит върху стъклени подложки. Б) Закупен е набор от кварцови 

кювети за провеждане на спектрометрични изследвания на емисията на златните 

наночастици в NIR областта. Извършени са подготвителни дейности и настройка на 

електрониката (от Микале Белло в лабораторията LARIM на LNL, INFN, Italy) за 

поддръжка на температурата на разтворите на GNU и GNR в зададен температурен 

интервал и за измерване на изменението на температурата на разтворите в резултат на 

облъчването им с лазер с различна дължина на вълната.  

Задача 3: Звездите са основни структурни единици на Вселената, а 

променливите звезди са съществена част от тях. В проекта се планира изследване на 

няколко типа променливи звезди. Изучаването на затъмнително-двойните звезди 

представлява основата на съвременната звездна и галактическа астрофизика по 

следните причини. Те дават възможност за определяне на ефективните температури, 

маси, радиуси и светимости на звездните компоненти; за прецизно изчисляване на 

разстояния; осигуряват информация за възраст и химически състав; дават възможност 

за създаване на тестове за звездните еволюционни модели и заизвеждане на 

астросеизмични релации и т.н.  

Задача 4: Термодеформационните експерименти са проведени при изотермични 

условия, при температури непосредствено над температурата на встъкляване на ПЕТ. В 

проведените изследвания бяхя установени възможности за лесно, но недостатъчно 

ефективно ориентационно изтегляне на аморфни структури ПЕТ, както и за по-

успешното, но трудно реализуемо безразрушително ориентационно изтегляне на 

частично кристални влакна ПЕТ. На базата на получените експериментални резултати 

може да се заключи, че оптимизацията на условията за постигане на максимално 

възможно безразрушително ориентационно изтегляне на частично кристален 

полиетилентерефталат, с подходящи първичини изотропни структури, се състои в 

намирането на съотвестващите им най-подходящи температурно-времеви схеми, за 

прилагане на саморегулиращи се с тяхната специфика едноосни механични 

въздействия, като основен елемент от симултантната комплексна термомеханична 

модификация. 

Задача 5: Направен е подбор на пациенти с туморни образования на различни 

засегнати органи в областта на малкия таз и главата. От базата данни на онкологичния 

център са подбрани дозиметрични планове, подходящи за целите на изследването. 

Извършени са изследвания на разпределенията на дозите в различните обеми на 

лъчелечението, които зависят от големината и вида на нехомогенността на тъканите и 

от качеството на лъчението. Направени са пресмятания на индекси, които са важни за 

контрола и качеството на дозиметричните планове. Синтезирани са изводи относно 

качеството на приложените техники за целите на радиационната терапия. 
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